	103學年度第一學期高中地理

老師：         班級：         座號：______ 姓名：__________
	分數欄

	
	


一、單選題(共0分,每題0分)
 1.
(
C
)
以下何者較「不適合」使用GIS分析？   (A)臺灣北部有多少都市人口數達到15萬人　(B)有多少「市」距離臺北市100公里以內　(C)臺中市西屯區居民參與社區活動之意願　(D)如何能夠以最短路徑到達火車站

解析：
有關意願的調查並非具體可見的空間現象，因此較不適合以GIS功能分析。
 2.
(
C
)
臺灣各地河川水質污染的研究，應著重那一方面的分析？   (A)區域複合體分析　(B)傳統定性分析　(C)生態分析　(D)空間分析

 3.
(
B
)
若以某城市為例，除了綜合該市所有的地理要素外，亦專注地理學各組成要素（地形、氣候、經濟、都市等）的探討，這種研究方式，可知地理學具有那兩種二元特性？   (A)自然與人文　(B)系統與區域　(C)理論及應用　(D)哲學與技術

 4.
(
D
)
王老師帶著高一同學至八卦臺地進行野外考察，當老師要求同學將預先準備的地圖拿出作為判定方位的依據時，阿達同學卻發現自己的地圖沒有標示出北方的方向，請問：該地圖的北方位置最可能是地圖中的那一方位角？   (A)方位角
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　(B)方位角
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　(C)方位角
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　(D)方位角
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 5.
(
A
)
「近年來GIS的應用日益廣泛。GIS的應用，首先必須建立地理資料庫。地理資料包括點、線、面、長度、座標等資料，以及記錄地名、路名、人口數量等資料。不同性質資料，在電腦中有不同的儲存格式，如：河川、道路適合用模式加以儲存，衛星影像資料則用模式加以儲存。建立資料庫後，即可透過格式轉換，應用各種分析方法及查詢功能解決實務上的問題，例如：貨運公司收貨與送貨的路線分配即可藉由而做出決策。」請由下列備選項目中，分別選出～的正確配對：   (A)甲乙丙丁庚　(B)乙丙丁戊己　(C)乙戊己庚辛　(D)丙丁己庚辛　
【備選項目】

[image: image5.emf]（甲）空間資料；（乙）屬性資料；（丙）向量模式；（丁）網格模式；   （戊）環域分析；（己）視域分析；（庚）最佳路徑分析；（辛）疊圖分析    


 6.
(
C
)
下圖所示，甲圖的比例尺為1：2,000，則乙圖之比例尺為：   (A)1：1,000　(B)1：2,000　(C)1：4,000　(D)1：8,000　
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　　　　　甲圖　　　　　　　　　　　　乙圖
 7.
(
A
)
以下那一類型的資料「不適合」用網格式？   (A)臺北市地下管線配置圖　(B)臺南縣稻田分布圖　(C)臺中市土地利用圖　(D)八八水災土石流分布圖

解析：
管線配置圖需要較高的精確度，因此較適合以向量式資料表現。
 8.
(
A
)
參閱附圖，試問下列說明何者錯誤？   (A)甲、乙、丙三圖依序為心射投影、正射投影、平射投影　(B)甲圖投影方式若切線在赤道，則極區無法投影　(C)其中僅丙圖的緯距是向高緯縮小　(D)麥卡托投影是利用甲圖投影法　
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解析：
甲、乙、丙圖依序為心射、平射、正射投影。
 9.
(
C
)
世界洋流分布圖、世界土壤分布圖、世界遺產分布圖，以上三種地圖所具有的共同特性為何？（甲）普通地圖；（乙）主題地圖；（丙）大比例尺地圖；（丁）小比例尺地圖。   (A)甲乙　(B)甲丁　(C)乙丁　(D)丙戊
解析：
三張圖均為主題地圖，範圍較大之小比例尺地圖。
10.
(
D
)
某颱風眼以西北西方向朝琉球推進，則此時颱風眼是位在琉球的方位角度數多少？   (A)
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　(B)
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　(C)
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　(D)
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11.
(
D
)
TM二度分帶投影系統中，臺灣本島中央標準經線為東經121度，X軸座標為250，如附圖。若臺灣地理中心虎子山東距東經121度2,658公尺，則虎子山的X座標應為？   (A)252658　(B)1212658　(C)2502658　(D)247342　
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解析：
東距東經121度2658公尺，表示虎子山的X座標在東經121度往西2658公尺的距離，因此用250000-2658即可得知虎子山X座標為247342。
12.
(
D
)
附圖表示某河流流量的次數分配曲線，試問如由甲→乙，則表示？   (A)河流流量更不穩定　(B)洪患次數增加　(C)可能出現長年乾旱的情況　(D)流量更加穩定

解析：
甲曲線表示河流流量大致屬於中等程度，較無出現極端少量與極端多量的現象，乙表示河流流量更集中於中等程度，因此由甲→乙代表流量更穩定。
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13.
(
B
)
地圖要素包含圖例、比例尺、方位、座標系統，地圖要素的正確性將協助使用者利用地圖獲取正確的資料，試問附圖那一項地圖要素提供「錯誤」資訊？   (A)方位　(B)比例尺　(C)鄉鎮相對位置　(D)道路名稱　
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解析：
地圖下方之比例尺單位錯誤，應該將單位改為公尺。
14.
(
A
)
地理學家在研究地理現象時，會先觀察此一現象發生在那一地點及向那一方向擴散，這就是地理學的那一傳統？   (A)空間傳統　(B)人地傳統　(C)區域傳統　(D)地球科學傳統

解析：
空間傳統即是研究各種地理現象的空間分布。
15.
(
D
)
快樂送比薩店的外送服務範圍以不超過交通時間30分鐘為限，下圖為該店附近的交通及顧客分布範圍，甲～己為顧客分布，圖中號碼為道路編號，下表代表其距離與時速。請問：圖中那些客戶無法取得該店的外送服務？   (A)甲乙丙己　(B)丙丁戊　(C)甲丙丁　(D)乙丙己戊　
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解析：
本題必須分別算出各道路行車時間。乙丙己戊與pizza店之交通時間超過30分鐘。
16.
(
C
)
地理學關注地表的事物與現象，除了考慮地理現象的空間分布，更會去探討此現象與其他事物的關係，故地理學的研究具有下列哪種特性？   (A)宏觀性　(B)對照性　(C)綜合性　(D)專業性

解析：
地理學結合不同學科的知識，以多元且整合的觀點來探討地表事物。
17.
(
D
)
間接地理資訊可以聯想其空間位置的地理資訊，以下何者「並非」間接地理資訊？   (A)街道交點　(B)門牌號碼　(C)郵遞區號　(D)人口密度圖

解析：
人口密度圖屬於直接地理資訊。
18.
(
C
)
附圖中的縱橫直線稱為？   (A)UTM六度分帶系統　(B)經緯系統　(C)TM二度分帶系統　(D)全球定位系統　
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19.
(
D
)
在地球赤道上，經度相距1度的緯線長度約為111公里，今欲製成一赤道圓周為2公尺的地球儀，則此一地球儀的比例尺約為：   (A)1：50,000　(B)1：100,000　(C)1：5,000,000　(D)1：20,000,000

解析：
在地球赤道上，經度相距1度的緯線長度約為111公里，則地球赤道的圓周長約為
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公里，如欲製成一赤道圓周為2公尺的地球儀，則比例尺約為2：40,000,000（公尺）
[image: image19.wmf]60W
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1：20,000,000。
20.
(
B
)
下列哪一項資料為線資料？   (A)臺中氣象觀測站　(B)臺灣鐵路縱貫線　(C)臺中市區範圍　(D)九二一地震的岩層結構
21.
(
A
)
有關附圖投影法的說明，下列何者錯誤？   (A)此種投影法最大的缺點是高緯區面積出現放大失真的現象　(B)此方法為心射投影的一種　(C)世界橫麥卡托投影，將全球劃分為六十分帶　(D)臺灣採二度分帶橫麥卡托投影　
[image: image20.jpg]



解析：
麥卡托投影法最大的缺點為高緯區面積出現放大失真的現象，但此種投影為橫麥卡托投影，因此面積放大並非高緯區，而是離中央標準經線愈遠，放大愈多。
22.
(
D
)
下圖為某個坡地的等高線示意圖，等高線單位為公尺，圖的上方為北方，下列關於此坡地的敘述何者正確？   (A)此坡面為凹坡　(B)站在圖右側300公尺處直視可見圖左側50公尺處　(C)此坡面容易造成山崩地形　(D)此圖坡向為西方　
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解析：
坡向與等高線垂直，並由高處指向低處，故此山坡坡向為西方。(A)此坡面為凸面；(B)受凸坡阻擋，圖右側300公尺處不易直視圖左側50公尺處；(C)是否會造成山崩單由此圖無法判別。
23.
(
C
)
試問附圖甲點位於何種方位？   (A)
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　(B)
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　(C)
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　(D)
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24.
(
A
)
地圖分普通地圖與主題地圖兩大類是根據什麼而分類的？   (A)地圖內容　(B)地圖涵蓋區域大小　(C)資料是否詳盡　(D)比例尺大小

25.
(
B
)
2008年莫拉克颱風重創南臺灣，下列那種地圖最能分析、顯示災區的即時災情？   (A)剖面圖　(B)衛星影像圖　(C)地圖模型　(D)地球儀

26.
(
C
)
有關以下研究：（甲）新店溪水源污染，會危害大臺北地區居民的飲用水安全；（乙）臺南市之土地利用類型分析；（丙）新竹市都市計畫之擬定；（丁）某公立高中學生來源之分析；（戊）建美濃水庫對當地環境影響之分析研究。以上有那些是屬於生態分析傳統？   (A)甲乙　(B)甲丙　(C)甲戊　(D)乙丁戊

解析：
乙、丁屬空間分析；丙屬區域複合體分析。
27.
(
D
)
地理老師帶領學生以苗栗火炎山「惡地的形成與岩性的關聯」作為地理奧林匹亞的題目，其所擬定的研究步驟有：（甲）測量惡地地形的分布、型態及特徵；（乙）繪製地圖、剖面圖；（丙）觀察惡地地形的特殊性；（丁）分析各種可能因子的影響力；（戊）假設「惡地地形的分布與岩性差異密切相關」，其正確的順序應是：   (A)甲乙丙丁戊　(B)戊丁丙甲乙　(C)丙甲乙丁戊　(D)丙戊甲乙丁

解析：
地理學的研究方法仍必須符合科學的研究步驟，此一研究乃是採取假說演繹法的步驟：觀察提出假說系統化蒐集資料分析資料驗證假說。
28.
(
D
)
下列何者「不」屬於地理學的任務？   (A)適當的評價　(B)正當描述地理環境變化，並提出合理的解釋　(C)訓練與培養周遭環境的能力　(D)發揚人定勝天的精神，改造地理環境

二、題組題(共0分,每題0分)
 1.
新成立臺灣第八座國家公園──臺江國家公園，範圍如下圖所示，涵蓋臺南縣市的安平港、國家歷史風景區、七股潟湖、黑面琵鷺保護區和跨海的澎湖東吉嶼，海陸總面積高達四萬公頃，預計在十年後就會完工。
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(1)
(   ) 三百年前舊安平港與臺南之間原隔著一個寬闊的潟湖，稱為臺江內海，如今內海消失殆盡，安平古堡也遠離海岸，欲探討此一變遷應用何種類型的研究方法？  (A)區域複合體分析  (B)傳統定性分析  (C)生態分析  (D)空間分析

(2)
(   ) 在臺江國家公園內看不到下列那一項景觀？  (A)鹽田  (B)大批冬候水鳥棲息  (C)六堆文化遺跡  (D)荷蘭海堡遺址

(3)
(   ) 黑面琵鷺保護區北部的七股潟湖，曾是濱南工業區開發預定地，經過多年環保團體與當地民眾抗議，終於讓濱南工業區開發在2006年終止。2009年成立臺江國家公園，不僅讓文化保存與生態保育的理想得以落實，也可帶來無限的觀光商機，可說是生態、文化、經濟三贏的局面。不論是濱南工業區開發案，或成立臺江國家公園，執政者都可借重地理學那一研究傳統獲得多元的評估依據？  (A)區域複合體分析  (B)人地傳統分析  (C)生態分析  (D)空間分析

答案：
(1)D　(2)C　(3)A
解析：
(1)
臺江內海消失是因為河川泥沙淤積、潟湖陸化，使臺南海岸線往外擴張。海岸線變遷為地表空間分布的變化，屬於空間分析範疇。
(2)
六堆文化屬於高屏地區的客家文化。
(3)
不論是大型工業區開發案或成立國家公園，考量的層面無法純由空間分析或生態分析方法獲得全面性資料，必須由兼顧空間分析和生態分析的區域複合體分析方法獲得。
 2.
下圖為某地之等高線地形圖。請問下列問題：
[image: image28.png]



(1)
(   ) 圖中等高線的間距為多少公尺？  (A)10公尺  (B)20公尺  (C)100公尺  (D)200公尺
(2)
(   ) 圖中丙地擁有下列那些地形？（甲）懸崖；（乙）丘陵；（丙）岬角；（丁）海灣。正確的是：  (A)甲乙  (B)丙丁  (C)甲丁  (D)甲丙

(3)
(   ) 乙地的地形名稱為何？  (A)鞍部  (B)懸崖  (C)岬角  (D)谷灣

(4)
(   ) 請問B點到A點的平均坡度為多少？  (A)10%  (B)15%  (C)30%  (D)50%

答案：
(1)C　(2)D　(3)A　(4)B
 3.
小明蒐集民國87～89年臺灣各縣市離婚人數資料，並轉繪為下圖甲～丁四幅地圖。請問：
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(1)
(   ) 若想了解各縣市離婚狀況的時間變化，應使用哪一幅地圖？  (A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
(2)
(   ) 依據甲乙丙丁四幅圖，有關臺灣離婚人口的問題，下列敘述哪些正確？(甲)東部是臺灣離婚人數最多的地區；(乙)山地鄉鎮人口少，離婚率比較低；(丙)都市化程度越高，離婚人數越多；(丁)彰化和雲林離婚率為臺灣最低者。　(A)甲乙　(B)乙丙  (C)丙丁  (D)甲丁。
答案：
(1)C　(2)C
解析：
(1)
甲、乙為區域密度圖，可看出各區域在數量及比例高低的空間差異；丙為柱狀圖，主要表現各區離婚人數不同時間的消長；丁為點子圖，主要表現離婚人數的空間分布及密集程度。
(2)
(甲)根據上圖可知，離婚人數較多的地區為臺北都會區；(乙)山地鄉鎮雖然人口少，但花蓮縣的離婚率卻很高；(丙)花蓮的都市化程度較低，但離婚率卻比臺中、高雄來得高；(丁)雲嘉地區的離婚率最低，而花蓮縣最高。
 4.
下圖是某學者所繪製的臺灣各區域及縣市天然災害統計指數雷達圖，災害統計指數愈高者代表受災風險較高，以及人員、設施及財產等的損失程度愈高。請問：
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【98學科能力測驗】
(1)
(   ) 臺灣的那個區域的平均災害統計指數最低？  (A)北部區域  (B)中部區域  (C)南部區域  (D)離島區域

(2)
(   ) 東部區域的災害統計指數偏高，與那些因素有直接關係？（甲）颱風入侵頻率；（乙）地層下陷；（丙）地質環境；（丁）乾旱  (A)甲丙  (B)乙丁  (C)乙丙  (D)甲丁

答案：
(1)D　(2)A
解析：
(1)
雷達圖的數值愈高，曲線越向外凸；數值愈低，曲線愈向內凹。各地區加總之後以離島地區為最低。
(2)
東部地區在板塊交界帶上，地震多；且位於西太平洋颱風侵臺路徑的首衝，故災害最頻繁。
 5.
小豬要繪製一張臺南赤崁樓方圓兩公里內的美味小吃地圖，需將各家小吃店依觀光客喜愛之程度區分為三種星級，並將店家及其星級標示在地圖上，藉以列出推薦名單。請回答下列問題：

(1)
(   ) 小豬拿了一張大比例尺的地圖，首先要訂出研究區範圍，他必須使用GIS那一種分析功能才能做到？  (A)疊圖分析  (B)環域分析  (C)地勢分析  (D)最佳路徑分析

(2)
(   ) 小豬在區分出各小吃店的星級後，想進一步規畫「一星級、二星級、三星級小吃路線」，讓觀光客可以一面逛古蹟，又能以最短的總步行距離吃各星級小吃，他需要用到下列那一種分析？  (A)環域分析  (B)生態分析  (C)疊圖分析  (D)最佳路徑分析

答案：
(1)B　(2)D
 6.
宜蘭縣冬山鄉有個村落叫「珍珠」，原本是個平凡不起眼的農村聚落，經過在地人多年用心經營，運用當地特產和美景，以稻草及多樣的農家傳統為主題，重新將這座單純的社區活絡起來，變成全臺以「稻草文化」為主題的優良社區，不但成為都市人休閒假日的好去處，也使當地經濟注入觀光的活水，更在經營過程凝聚在地人對社區的認同。
(1)
(   ) 附圖為珍珠社區的LOGO，以樸實自然的稻草屋作為主體形象，突顯珍珠社區的稻草產業。下方綠水代表美麗的冬山河；右上的圓形代表珍珠社區像朝陽一樣，充滿蓬勃朝氣與活力；憨厚的笑臉代表親切、友善、熱忱歡迎遊客，整體的設計概念我們可以從何種地理觀點解釋？  (A)空間傳統  (B)人地傳統  (C)區域傳統  (D)地球科學傳統
[image: image31.jpg]



(2)
(   ) 珍珠社區自民國八十八年四月開始積極從事社區營造工作，以建構福利、藝術、文化、環保、健康的社區為目標，經過多年在地人的用心經營，確實帶動整個社區發展，成功塑造出「珍珠稻草文化村」。若以地理學的觀點，珍珠社區總體營造，應屬於何種研究傳統？  (A)空間傳統  (B)人地傳統  (C)區域傳統  (D)地球科學傳統
答案：
(1)B　(2)C
解析：
(1)
人地傳統強調人類活動與地理環境的交互作用，珍珠社區的LOGO希望在傳統的農村聚落（人文環境）中，塑造農村社區的再生生命力──社區活力與休閒觀光產業（人類活動）。
(2)
社區總體營造，除了強調在地人與生活環境的重新連結與再塑造（人地傳統），也必須挖掘社區值得保存和經營的資源（空間傳統），包括古蹟、美景、傳統產業……等，一方面將社區特色突顯出來，一方面把應該保存卻被遺忘的資源保存起來。因此社區總體營造是全面性的研究工作，必須以區域傳統進行研究。
 7.
暑假期間，小可到墾丁國家公園做地理實察，調查墾丁國家公園內石灰岩地形的分布。以下是他所蒐集到的資料：
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(1)
(   ) 小可所蒐集到的資料，屬於「二手資料」者有那些？  (A)1、6  (B)2、8  (C)3、4、5  (D)7、8、9

(2)
(   ) 這些資料中屬於「空間資料」者有那些？  (A)1、3、8  (B)2、4、9  (C)1、4、5、6  (D)3、7、8、9

(3)
(   ) 這些資料中屬於「文數字資料」者有那些？  (A)3、5、7、9  (B)1、2、3、8、9  (C)4、5、7、8、9  (D)2、4、5、6、7、9

答案：
(1)B　(2)A　(3)D
 8.
下列甲～丁分別代表4種投影方式，請依圖回答問題：
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(1)
(   ) 下列關於c.圖的敘述，哪些是正確的？(甲)高緯區面積放大許多，低緯區則縮小；(乙)適用於航海圖；(丙)方向正確、一定範圍內的形狀也正確；(丁)投影紙切面在赤道與本初經線；(戊)使用心射投影而成。  (A)甲乙丙  (B)乙丙丁  (C)乙丙戊  (D)甲乙戊。
(2)
(   ) 若想繪製中國與南極大陸的地圖，使用以上哪兩種地圖較能表現精準幾何特性？  (A)a.、b.  (B)d.、b.  (C)c.、d.  (D)a.、d.。
(3)
(   ) d.投影地圖最適合用來繪製下列何種地圖？  (A)歐洲農業活動分布圖  (B)全球水資源分布圖  (C)世界人口密度圖  (D)南半球政區圖。
答案：
(1)C　(2)A　(3)B
解析：
(1)
c.為麥卡托投影地圖。a.赤道地區幾何特性最為正確，愈往高緯放大愈多；b.投影紙切面僅在赤道。
(2)
a.為蘭伯特投影地圖，繪製中緯度地區幾何特性較正確；b.為方位投影地圖，可以南極中心為切點，繪製出幾何特性較正確的南極地圖。
(3)
d.為羅賓森折衷投影，適用於地理現象的全球分布圖。(C)世界人口密度圖須考慮面積，用莫爾威投影法表現較為精確。
 9.
附圖為臺中市大里地區經建版地形圖，試問：
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(1)
(   ) 圖中可獲得的地理資訊包括：（甲）交通路線；（乙）方位；（丙）距離；（丁）土地利用。正確的有幾項？  (A)一項  (B)兩項  (C)三項  (D)四項
(2)
(   ) 圖中甲地的土地利用應為？  (A)稻田  (B)蔗田  (C)果園  (D)茶園
(3)
(   ) 圖中網格邊長之實際距離應為？  (A)1,000公尺  (B)2,500公尺  (C)5,000公尺  (D)沒有比例尺無法判斷
答案：
(1)D　(2)A　(3)A
解析：
(1)
方位可由圖中網格線判斷；距離可由圖中TM二度分帶之網格座標得知。
(2)
圖中甲地之土地利用可由圖例判斷為水稻，亦可藉由甲地之等高線特徵得知該地地形較為平坦而推測；臺中市甚少蔗田種植；果園則主要位於圖中頭汴街仔一帶。
(3)
儘管地圖並無直接說明地圖比例尺，但由網格座標可得知實際邊長為1,000公尺。
10.
請回答下列二題：

(1)
(   ) 下圖為濁水溪上游的地形圖，請問玉虛宮是位於青龍吊橋的何方位？  (A)
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(2)
(   ) 承上題，圖中每一方格的實際面積為何？  (A)0.5平方公里  (B)1平方公里  (C)10平方公里  (D)50平方公里

答案：
(1)A　(2)B
11.
某中學地理老師為了幫助學校解決多年來外掃區工作分配不均的問題，決定運用地理學的研究方法探究造成導師與學生抱怨的主因。首先，將文字說明的外掃區工作分配表製作成地圖，其次將掃區分為廁所、草地、樹木區，分區進行調查並記錄目前實際的掃地人數，並在掃地時間觀察掃地情形。最後發現樹木區的樹種、落葉數量在不同的季節，會造成各班工作量不平均，過去掃區分配只著重面積大小，卻未考量落葉數量的影響。
(1)
(   ) 根據上述內容，學生掃區分配的研究應屬於地理學何種觀點？  (A)空間傳統  (B)人地傳統  (C)區域傳統  (D)地球科學傳統
(2)
(   ) 在這項研究中，地理老師借重那一系統科學的專業知識幫助他分析判斷？  (A)地質學  (B)氣象學  (C)生物學  (D)水文學
答案：
(1)A　(2)C
解析：
(1)
掃區分配著重掃地區域的空間分布，所以使用空間觀點切入。
(2)
研究樹種的落葉情況與落葉季節，屬於生物學的研究範疇。
12.
下圖為清代《康熙臺灣輿圖》局部，請問：
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(1)
(   ) 清代《康熙臺灣輿圖》是一幅「寫景式」的古地圖，該圖對今日研究臺灣史的工作者最主要貢獻為：　(A)繪製年代最久遠　(B)形狀、面積真實無誤　(C)記錄當時地表景觀　(D)方向符合製圖習慣。
(2)
(   ) 《康熙臺灣輿圖》以寫景式符號及大量地理景觀的文字註記，來表達當時人民在土地上建構生活空間的情形，但此圖不利於今日電腦地圖製作的關鍵因素為何？　(A)缺乏圖例說明　(B)缺乏地物記載　(C)缺乏南北觀念　(D)缺乏明確空間座標。
答案：
(1)C　(2)D
解析：
(1)
(A)荷治時期，臺灣已有繪製地圖；(B)因為此圖未按比例尺製作，所以形狀、面積與實際仍有極大的差距；(D)地圖的上方為東方。
(2)
此圖內容缺乏座標概念，所以不易進行地圖數值化。
13.
圖（一）為某地的等高線圖，請依圖回答以下問題：
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(1)
(   ) 圖（二）中的剖面圖是依據圖（一）甲～戊五條橫切線中的那一條所繪製而成的？  (A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁

(2)
(   ) 圖（一）各點中，那一點是斷崖？  (A)A  (B)B  (C)C  (D)D

答案：
(1)A　(2)C
解析：
(1)
由剖面圖可知橫切線會經過懸崖、山頂等，由此判斷為甲線。
(2)
兩條等高線相連處即為懸崖。
14.
地理奧林匹亞競賽為地理教育中相當重要的比賽，舉辦以來吸引了各校師生熱烈參與，以下為第九屆競賽得獎名單中的幾項研究主題：(甲)東港溪的洪色田殤──東港溪中上游水田蓄洪能力初探；(乙)人為活動對土壤性質和入滲的影響──以校園土壤為例；(丙)萬華區觀光遊憩空間之研究──以龍山寺周邊地區為例；(丁)速食店區位與學童體重之相關性研究──以臺中市國小學童為例；(戊)量址危機──新竹市各級量販店區位研究。
請問：
(1)
(   ) 上述主題中較偏向人文地理研究的有幾項？  (A)1項  (B)2項  (C)3項  (D)4項。
(2)
(   ) 哪些主題適合使用「生態分析」的方法來做研究？  (A)甲乙  (B)乙丙  (C)丙丁  (D)丁戊。
(3)
(   ) 若這些研究均需實地考察，請問哪一項研究考察時所使用地圖比例尺可能最大？  (A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁  (E)戊。
答案：
(1)C　(2)A　(3)B
解析：
(1)
(丙)(丁)(戊)為人文地理的研究。
(2)
生態分析探討人與環境的互動，故(甲)(乙)較為符合。(丙)為區域複合體分析；(丁)(戊)較偏重空間分析。
(3)
大比例尺地圖涵蓋範圍小，(乙)主題的研究範圍最小，因此地圖比例尺較大。
15.
下圖為臺灣某段海岸二萬五千分之一等高線地形圖縮圖，圖中一方格邊長，代表實際距離一公里。請問：
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【96指定科目考試】
(1)
(   ) 甲所在地為當地主要的耕地，其地形最可能為下列何者？  (A)沖積扇  (B)河階  (C)海蝕平臺  (D)海階

(2)
(   ) 若沿著11號公路以時速15公里騎腳踏車，從圖中樟原橋（乙）直接騎到大俱來的活動中心（丙）約需花多少分鐘？  (A)6  (B)10  (C)16  (D)20

答案：
(1)D　(2)B
解析：
(1)
一般遇到等高線地圖有幾個步驟進行地圖的判釋：
先判釋方位，通常地圖會顯示出方位，若沒有顯示出方位則以上方為北方。
先找出比例尺，若無標示比例尺可從輔助的文字敘述推算求出。
辨識海陸位置，上圖右邊為海洋，左邊為陸地，因此應該為臺灣東部地區。
瞭解上述概念後再分析題幹與地圖所要說明的內容，題幹中要求判釋甲地（主要耕地）的地形類型，從圖中可以清楚看到等高線緊鄰海岸線附近，因此為岩岸地形。在岩岸地區，而甲地附近出現等高線間距相對較寬的多階平坦地形面，通常岩岸地區的海岸附近會有平坦的地形面主要為海岸相對上升的離水作用所形成的海階地形。
(2)
比例尺為兩萬五千分之一，因此圖上1公分實際距離為0.25公里。經由量測得知甲乙兩地間距離約10公分（曲線路段），故實際距離為2.5公里。時速15公里，則每分鐘可騎15 / 60＝0.25公里，總共距離為2.5公里，故2.5 / 0.25＝10，故約需十分鐘路程。
16.
請依下圖甲～戊5點在地球上的經緯度位置，回答以下問題：
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(1)
(   ) 關於甲～戊5點，下列敘述何者正確？  (A)甲乙連線的長度為丙丁連線的2倍  (B)由丙沿著緯線前往丁所走的路徑為大圓航線  (C)由甲飛往戊之後，日期需要減一天  (D)當甲是白天的時候，乙為夜晚。
(2)
(   ) 圖中時差最小的為哪一組？  (A)甲丙  (B)丙丁  (C)乙丙  (D)丁戊。
(3)
(   ) 下列何者為甲點的對蹠點？  (A)(
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答案：
(1)C　(2)D　(3)D
解析：
(1)
甲位於東半球，戊位於西半球，故由甲飛往戊需減一日。(A)甲位於
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N、乙位於
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，甲乙連線長度約為
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×111 km = 4,995 km。丙位於
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W、丁位於
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W，又丙、丁緯度皆為
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N，丙丁連線長度為
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；(B)由丙沿著緯線前往丁走的是小圓；(D)當甲是白天時，乙同樣是白天。
(2)
丁戊為同一時區，故時差最小。
(3)
甲的位置為(
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°

,
[image: image59.wmf]45N

°

)，故對蹠點為(
[image: image60.wmf]45W

°

,
[image: image61.wmf]45S

°

)。
17.
除臺北市、高雄市外，2010年起臺北縣升格為新北市，臺中縣市、臺南縣市也合併升格，成為五個直轄市。根據《天下》調查，緊鄰這五大直轄市的周邊縣市，因為沒有通過升格，最擔憂「磁吸效應」，擴大縣市之間的貧富差距。

(1)
(   ) 縣市劃分整併，變成五個直轄市，可以從地理學那一分析方式獲得簡易資訊？  (A)空間分析  (B)生態分析  (C)區域複合體分析  (D)地球科學分析
(2)
(   ) 因為縣市整併，嘉義市有5%的民眾擔憂資源被搶奪，自己的家鄉被邊緣化，其次為南投縣、苗栗縣、雲林縣與基隆市。如果要研究縣市升格整併，是否會擴大貧富差距，可以借重地理學那一傳統的分析方法？  (A)空間傳統  (B)人地傳統  (C)區域傳統  (D)地球科學傳統

答案：
(1)A　(2)B
解析：
(1)
縣市劃分整併乃是縣市範圍變遷，可以從空間分析獲得最初步的簡易資料。
(2)
縣市整併屬於政治活動（人類活動），是否會擴大貧富差距（人文環境）我們可以從人地傳統的分析方法著手。
18.
附圖是一張假設的地圖，圖中的甲、乙、丙、丁、戊分別代表五個地區。請問：
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(1)
(   ) 下列那一組地區間的航行，因經過國際換日線，日期需加一天？  (A)甲→丙  (B)丙→戊  (C)丁→乙  (D)丙→乙
(2)
(   ) 若甲、乙、丙、丁、戊五區圖上面積均相同，則實際面積何者最小？  (A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)戊
(3)
(   ) 附圖是屬於那一種地圖投影法？  (A)麥卡托圓柱投影  (B)蘭伯特圓錐投影  (C)莫爾威相應投影  (D)古特分瓣投影
答案：
(1)A　(2)C　(3)A
解析：
(1)
由西半球飛東半球經國際換日線，日期需加一天。
(2)
地圖高緯地區被放大最多，因此若圖上面積相同，則緯度愈高，實際面積愈小。
(3)
經緯線皆為直線，可推測為麥卡托圓柱投影。
19.
下圖是某一地區甲～辛都市的交通圖，附表說明各交通路線的道路距離與行車時間，試利用表格與交通圖回答下列問題：
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(1)
(   ) 若阿三假日想以步行方式鍛鍊身體，步行方式不受行車時間影響，請問以下何者為最短路徑？  (A)乙－丙－辛  (B)戊－乙－丁  (C)乙－庚  (D)乙－己

(2)
(   ) 阿三在步行至甲都市時不小心受傷，但僅有辛都市有醫院、救護車，試問從辛都市開出的救護車要怎麼走才能在最短的時間內到達甲都市？  (A)辛－丙－乙－戊－甲  (B)辛－庚－乙－戊－甲  (C)辛－乙－戊－甲  (D)辛－庚－乙－丙－辛

(3)
(   ) 從乙都市至辛都市何者費時最短？  (A)乙－辛  (B)乙－丙－辛  (C)乙－庚－辛  (D)無法比較

答案：
(1)B　(2)B　(3)C
解析：
(1)
乙－丙－辛距離為9公里；戊－乙－丁距離為6公里；乙－庚距離為15公里；乙－己距離為10公里。
(2)
辛－丙－乙－戊－甲總計費時43分鐘；辛－庚－乙－戊－甲總計費時33分鐘；辛－乙－戊－甲總計費時35分鐘；辛－庚－乙－丙－辛並無到達甲都市。
(3)
乙－辛費時15分鐘；乙－丙－辛費時23分鐘；乙－庚－辛費時13分鐘。
20.
下圖是某地的等高線地形圖。圖中最粗線內的範圍在圖面上的面積約為6平方公分，而其實際地表面積約為15,000平方公尺。請問：
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(1)
(   ) 這幅圖的比例尺與下列何者最接近？  (A)1：1,000  (B)1：5,000  (C)1：25,000  (D)1：50,000

(2)
(   ) 圖中乙地最可能遭受那種地形災害？  (A)山崩  (B)土石流  (C)洪水  (D)地層下陷

答案：
(1)B　(2)A
解析：
(1)
面積比例尺：
6平方公分：15,000平方公尺
＝6平方公分：150,000,000平方公分（將單位換成一致）
＝1：25,000,000（正確的面積比）
長度比例尺為面積比例尺開根號
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(2)
(A)山崩：較易發生在陡峭崖壁；(B)土石流：多發生在上游有土石堆積、坡度大的河谷、沖積扇；(C)洪水：河川行水區、氾濫平原；(D)地層下陷：大量使用地下水的區域。
圖中乙地所在位置為陡坡，但無河流經過，亦無提示為地下水大量使用之地區，因此最有可能遭受山崩危害。
三、非選擇題(共0分,每題0分)
 1.
下圖是某地的等高線地形圖，請依此圖回答問題：
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(1)請分別寫出A、B、C三面山坡的坡向。
(2) A、B、C三面山坡中，何者為凸坡？
(3)若此圖中有河流流經，甲、乙、丙何者最可能為河流的匯集點？
(4)依等高線型態判斷，乙處最有可能為何種地形？
答案：
(1)A──西方、B──東方、C──西南方；(2)A；(3)丙；(4)鞍部
解析：
(2)A的等高線間隔由高處往低處呈現先疏後密的分布，故為凸坡地形。　(3)丙以上可見有兩處等高線成V字型，且尖端指向高處的分布型態，故可能有兩條河流在丙處交會。　(4)兩山中間較低緩的地區為鞍部。
 2.
某天阿三帶著羅盤傾斜儀到高雄地區做野外實察，在阿三的實察報告中紀錄著「……測量之後確定了大崗山的位置，它就在我北45度東的方向，除了大崗山之外，我還測量了興達火力發電廠的位置，它在我的北45度西方向……」
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(1)請問阿三應在地圖中的那一地點？
(2)請問阿三與興達火力發電廠的直線距離約為？
答案：
(1)岡山；(2)12.5公里
 3.
下圖為某地等高線圖，請依圖回答問題：
[image: image69.jpg]



(1)圖中每條計曲線的間距值為幾公尺？
(2)甲～乙之間的坡度應為多少？
(3)由甲處向乙處望去，兩地是否可直視？（請回答「是」或「否」）
(4)若此地有一條河流，請問這條河流的流向大約是什麼方向？（圖的上方為北方）
答案：
(1)25公尺；(2)22.5%；(3)否；(4)由東南向西北
解析：
(1)計曲線為每隔4條首曲線、以較粗的線段所繪製的等高線，故間距值為25公尺。　(2)甲高度為65 m，乙高度約為110 m，兩地距離為200 m，故(110 – 65) ÷ 200 = 22.5%。　(3)甲、乙之間等高線由高處往低處先疏後密，為凸坡地形，故難以直視。　(4)等高線成V字型且尖端指向高處的為河谷地形，圖中可見東南往西北方向出現此種等高線型態。
 4.
請回答下列二題：

(1)遙測影像的解析度代表一個像元（pixel）涵蓋地面的邊長，法國史波特衛星的解析度為
[image: image70.wmf]2020
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公尺，臺灣自行研發的福爾摩沙衛星二號解析度則為
[image: image71.wmf]22
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公尺。某學校的操場面積為10,000平方公尺，若用福爾摩沙衛星二號來拍攝，須幾個像元才可完全涵蓋？

(2)承上題，目前普遍使用的法國史波特衛星，其資料量為福爾摩沙衛星二號資料的幾倍？

答案：
(1)2,500個像元；(2)0.01倍
解析：
(1)福爾摩沙衛星二號解析度為
[image: image72.wmf]22
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公尺，其一個像元真正涵蓋的面積為4平方公尺，因此10,000平方公尺的面積需要2,500個像元。　(2)史波特衛星解析度為
[image: image73.wmf]2020
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公尺，其中一個像元真正涵蓋的面積為400平方公尺，史波特衛星一個像元的範圍內，福爾摩沙衛星二號有100個像元（
[image: image74.wmf]4004

¸

），故福爾摩沙衛星二號可以處理出非常詳盡的影像圖。福爾摩沙衛星二號一個像元的影像資料，是史波特一個像元的影像資料的100倍，反過來說，史波特一個像元資料僅福爾摩沙衛星二號的0.01倍（
[image: image75.wmf]11000.01

¸=

）。
 5.
「地理資訊系統的空間資料模式中，（甲）模式適合記錄連續性資料，如：高度變化等；（乙）模式則運用範圍廣泛，例如：進行環域分析時以（乙）模式的空間資料來分析較為方便。」文中（甲）、（乙）分別為何？

答案：
甲──網格模式、乙──向量模式
 6.
地理學的三大研究傳統為：（A）空間傳統；（B）生態傳統；（C）區域傳統，若以苗栗縣大湖鄉觀光草莓園為例，以下研究分別屬於何種傳統？（以代號回答）
(1)研究主題為「大湖鄉土地利用類型分析」，屬於何種研究傳統？
(2)若研究主題改為「大湖鄉觀光草莓園規劃研究」，屬於何種研究傳統？

(3)若研究主題再改為「觀光旅遊業對大湖鄉觀光草莓園的影響」，屬於何種研究傳統？

答案：
(1)A；(2)C；(3)B
 7.
閱讀以下短文，回答下列問題：
甲：「對美國4,000位工人和1,700位學生作為期一年的日常生活統計調查指出，氣候對人的工作能力有明顯的影響，最適合身體活動的氣溫為
[image: image76.wmf]18C
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。根據這樣的研究結果可以推論出某一地區的文明發展程度，並繪出世界文明分布圖來。」
乙：「難道是自然環境促使美國西南部印地安人發明農業嗎？其實根本不是他們自己發明的，而是經過一連串部落間文化接觸，才使農業從遙遠的南方向北傳來。氣候雖然限制了發展的條件，但人類的社會因素使得印地安人接受了農業。」
(1)甲、乙分別反映地理學人地關係論中的那兩種理論？

(2)乙文所述「從遙遠的南方向北傳來」的農業，其主要作物為何？印地安人同時也學會何種農業技術克服了氣候限制，才使得農業得以發展？

【96指定科目考試】
答案：
(1)環境決定論、環境可能論；(2)玉米、灌溉
解析：
(1)甲在描述氣溫對人類工作能力的影響，文中明顯的說明氣溫對人類活動有明顯的影響，因此屬於環境決定論的概念。乙的描述則提出質疑，是否真的自然條件完全影響人類活動，根據文中描述人類是具有選擇的能力，因此屬於環境可能論的論述。　(2)文中說明美國印地安人從遙遠南方傳來此種農業，中南美洲主要的原生糧食作物為玉米。而克服氣候限制來發展農業，在美國影響農業發展主要為降水量多寡，因此乾燥地區要發展農業主要必須依賴灌溉技術。
 8.
下表為網格模式及向量模式資料特性的比較，根據項目，勾選表現較佳者。
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答案：


[image: image78.emf]項目  網格模式  向量模式   資料蒐集速度（例）      幾何準確度      路網分析能力      面的分析能力       


 9.
阿Ben開車到臺北喝喜酒，因不熟悉臺北街道，所以使用車上的導航系統查詢如何由目前所在的位置至某大飯店。請回答下列問題：
(1)所謂3S，乃指GIS、GPS、RS。該導航系統能定位出阿Ben目前的位置，主要是借助上述何種功能？
(2)該查詢系統在規劃前進路線時，運用到GIS何項分析功能？

答案：
(1)GPS；(2)路徑分析
10.
「地圖上緯線均為直線；經線則除中央經線為直線外，其餘皆為橢圓弧線；此種投影是利用數學公式計算所繪製出的地圖，此法使橢圓形地圖全圖的面積等於同比例尺地球儀的面積。」試問上述文字是形容何種投影法？
答案：
莫爾威相應投影
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